

近年来，我市足球事业节节攀升，从职业足球到业余足球，从沙滩足球到雪地足球，到处有宁波球队的身影。去年，宁波业余足球队获得两项全国冠军，同时包揽了浙江省社会足球男子组成人比赛的所有冠军——

宁波足球书写精彩

记者 林海 通讯员 俞学丰

7月11日，亚足联草根足球嘉年华娃娃C组的比赛在江北区全民健身中心（中体SPORTS城）笪式足球场开赛。今年的赛事分为成人组、初中组和娃娃A组、B组、C组共5个组，总共约1300人参赛。率先登场的是娃娃C组的小将，而成人组的比赛则将于明日开锣。

近年来，宁波市足协不断争取政府部门的支持，凝聚各界爱球英才，完善管理运作规范，推动社会足球事业节节攀升。从省超级联赛、省五冠联赛、省冠军杯足球赛、“踢球去”社区足球联赛、省青少年锦标赛、省校足联赛等省级大赛，到市运会足球赛、甬超联赛、“中国体育彩票”小甬超联赛、宁波晚报杯五人制足球赛、梅山湾沙滩足球争霸赛、“威龙杯”等级联赛和快乐赛、“虎牌石油·绿色石化杯”五人制足球赛、“德翔海运”迎春杯赛等众多本土大赛……在每一项赛事中，都能发现宁波足球人的飒爽英姿。



上周六，2020亚足联草根足球嘉年华娃娃C组比赛在江北区全民健身中心举行。

曾几何时，职业足球离宁波人很遥远，但在2019年，这一页终于被翻篇了。

这一年，宁波足球频传佳音，甬城绿茵屡添华章：全国五超联赛宁波慈溪赛区揭幕，这是宁波足球事业的新起点，填补了宁波市职业足球队和赛事的空白；浙江职业足球增添了新亮点，宁波德邦控股队成为全国五人制顶级联赛中第3支来自浙江的球队。在1月19日结束的全国冬运会雪地足球比赛中，首次参赛的浙江队有3名宁波球员加盟，他们战胜了黑龙江、吉林等东北强队，一路闯进决赛，获得亚军。

这一年，在国内五人制足球领域，冒出了一支“黑马”球队——宁波大树银博队。这支来自宁波民间的草根球队，10多年间历经多次变迁，球员阵容不断壮大，实力逐渐增强，最终成长为宁波乃至浙江业余足球的“领头羊”。球队组建以来，共获得区级比赛

职业足球出奇制胜

冠军1次、市级比赛冠军17次、省级比赛冠军10次、全国比赛冠军2次，进入中国足协杯正赛3次。

去年3月，宁波大树银博队前往山东滨州，参加2019年中国足协室内五人制甲级联赛（简称“五甲联赛”）的南一区比赛。2019“五甲联赛”分南一、南二、北一、北二四个大区赛和总决赛、五超五甲升降级附加赛三个阶段进行。每个大区前三名晋级当年5月在内蒙古鄂尔多斯举行的总决赛，总决赛的第二名、第一名分别与2018-2019五超联赛的第十一名、第十二名进行单场升降级附加赛，获胜球队才可以进入下赛季的五超联赛，成为职业联赛的一员。宁波大树银博队在国脚兼教练耿德扬的带领下，以“南一区第三名”的身

份率晋级总决赛。总决赛中，他们低开高走，越战越勇，先后挫败多支热门球队。宁波大树银博队在面对有多名国脚加盟的老对手河北福美队时，遭遇了意想不到的困难，两次落后两次扳平，最终以3:2的比分惊险胜出，成功夺得“五甲联赛”的冠军奖杯。在随后举行的五超联赛升降级附加赛中，他们不负众望，以3:1力克对手河南队，成功晋级新赛季的五超联赛。

11月初，新赛季的五超联赛拉开大幕，坐镇慈溪主场的宁波队开始了“升班马”的征程。在揭幕战中，他们以4:4与对手战平。新的赛季赛制有了改变，各队只允许一名外援上场，这样就拉近了各队之间的实力差距，比赛变得更加好看。第二轮，宁波队在客场大胜武

汉队，让人眼前一亮。不过，随后，在客场与杭州队的较量中，他们以3:5惜败。第四轮和第五轮，宁波队分别战胜珠海队和上海队。回到主场慈溪的宁波队，在第六轮中力克青岛队。第七轮又是艰苦的客场，宁波队在最后一分钟逼平曾经大胜杭州队的台州队。尽管第八轮负于卫冕冠军深圳队，但宁波队仍以4胜2平2负的成绩高居积分榜第三位。射手榜上，宁波队的国脚耿德扬以9个进球高居第一位。

这一路走来，宁波队得到了市足协和体育部门的大力支持。除了经费上的支持，在主管部门的引荐下，新赛季的五超联赛将主场放在慈溪市体育馆，球队有了新的冠名赞助商——德邦控股，引进了实力强劲的外援。本来把新赛季目标定为“顺利保级”的宁波德邦控股队，在第一阶段比赛结束时调高了赛季目标——“保六争三”。



在去年的省校园足球联赛小学女子甲组比赛中，余姚肖东二小女足夺得亚军。

宁波队耿德扬（红色球衣）在去年“五甲联赛”比赛中。

社会足球全面开花

2019浙江省海洋运动会的沙滩足球赛冠军。2019年6月，在舟山嵊泗举办的浙江省第十二届沙滩足球锦标赛中，宁波海曙全讯队拔得头筹，获得代表浙江参加本次全国沙滩足球锦标赛总决赛的资格。当年9月28日，全国沙滩足球锦标赛总决赛在内蒙古乌海举行，宁波海曙全讯队以六场不败的成绩勇夺冠军。

总决赛在宁波海曙全讯队与上赛季冠军青岛西海岸队之间进行，双方分别有4名和8名国脚加盟。比赛踢得非常胶着，整个过程惊心动魄。宁波海曙全讯队早早取得了3:0的领先比分，但随后被对手连追3球扳平，常规时间双方打成了3:3。在点球大战中，宁波海曙全讯队队员发挥稳定，最终以总比分5:3战胜了对手，夺得了冠军。宁波海曙全讯队来自新疆的土鲁逊·买买提荣获本届赛事最佳射手，10年前土鲁逊·买买提以18个进球荣获全国沙滩足球锦标赛最佳射手，10年后他以16个进

球再次荣获“最佳射手”这一殊荣。宁波本土球员吴青宁、徐剑锋、沈栋栋、徐文通在本届比赛中有进球。

据了解，这是宁波球队第二次荣获全国沙滩足球锦标赛的冠军。2015年，宁海足协代表队首次夺得这项比赛的桂冠。在赛场上频频出击的同时，宁波海曙全讯足球队也致力于培养后备力量。2019年4月，宁波海曙全讯队和海曙足协“青训中心”合作，招募近300名小球员开展训练，范围涵盖了从幼儿园、小学到初中阶段的近10所学校。

宁波市足协秘书长陈兵介绍，我市业余足球势头看好，得益于10多年来坚持的“制度先行，多策并举”。2007年，我市在全省率先实行的业余球员注册制，让比赛变得越来越规范。近两年，我市实行了小球员注册制，并通过俱乐部青训平台和“U系列”足球赛，培养了大批有发展潜力的小球员。如今，从职业足球到业余足球，从沙

滩足球到雪地足球，到处有宁波球队的身影。

2019年11月，中国足球协会、浙江省足球协会、宁波市体育局和宁波梅山物流产业集聚区管委会等单位签署了共建沙滩足球国家希望队合作备忘录，宣布中国足协沙滩足球训练中心正式落户宁波梅山。根据合作方案，中国足协在梅山湾沙滩公园设立中国足协沙滩足球训练中心，组织沙滩足球国家队，每年赴梅山对沙滩足球国家希望队进行集训不少于30天的集训，集训期间配合我市举行“进社区、进校园”等足球普及推广活动。沙滩足球国家希望队由梅山费伦足球俱乐部具体负责组建。中国足协执委闫占河表示，通过中国足协沙滩足球训练中心（宁波梅山），既能为国家队的集训和备战提供良好条件，也能为宁波的沙滩足球发展提供帮助；建立沙滩足球国家希望队，作为沙滩足球国家人才储备的摇篮，目的在于提升沙滩足球国家队竞技水平，这是目前中国足协推动沙滩足球发展的重要举措。

校园足球孕育希望

也多次夺取过南美解放者杯、洲际杯、南美超级球会杯等大赛冠军。球队历史上，涌现过巴蒂斯图塔、卡尼吉亚、埃尔南·克雷斯塔等众多世界级名将。河床俱乐部的球探通过观看比赛，对吕孙豪表现出来的大格局和对中场的把控能力非常赞赏，决定邀他参加试训。经过两个月的试训，吕孙豪的表现得到教练组的一致认可，最终于2019年6月1日与该俱乐部正式签约。

吕孙豪是从我市校园足球赛

场成长起来的希望之星。2019年，我市的校园足球队在省级比赛中表现抢眼。姜山实验中学得初中男子超级组冠军，余姚肖东二小夺得小学女子乙组冠军，江东中心小学夺得小学男子组冠军。5月14日，浙江省第十届中小学生学习足球联赛（小学女子乙组）总决赛在义乌举行，代表宁波出战的余姚肖东二小女足在决赛中，以3:1战胜东道主义乌江湾小学女足，荣获冠军，这也是余姚肖东二小连续三年荣获小学

女子乙组的省冠军。同时，该校队员贾诗语还获得本届比赛最佳球员称号。

据该校校长周利红介绍，他们的足球队组建于1989年，1991年参加宁波市“萌芽杯”足球赛就获得第三名的好成绩，此后在宁波市比赛中多次进入前三名。1999年，校足球队参加宁波市小学生足球赛摘得桂冠。2015年，学校重组校园足球队，近几年来在省市比赛中战绩不俗。2017年至今，学校甲、乙、丙组参加宁波市比赛，获得5个冠军、4个亚军。2018年，该校被评为浙江省足球特色先进学校，2019年更是入选全国足球特色学校。

近年来，我市足球事业节节攀升。从职业足球到业余足球，从沙滩足球到雪地足球，到处有宁波球队的身影。

2019年
宁波业余足球队获得两项全国冠军

大树银博队
在全国五人制甲级联赛上夺魁

宁波海曙全讯队
在全国沙滩足球锦标赛上称雄

2019年
宁波业余足球队
包揽浙江省社会足球男子组成人比赛的所有冠军

- 宁波大树银博队获浙超联赛冠军和省足协杯冠军
- 余姚金狼制笔队获省室内五人制冠军
- 宁波优翔国际队获省五冠联赛冠军
- 宁波海曙全讯队获省沙滩足球赛冠军

2019年6月，宁波足球小将吕孙豪登陆阿根廷百年豪门足球俱乐部——河床足球俱乐部，正式成为河床青年队的一员。

2019年11月
中国足球协会
浙江省足球协会
宁波市体育局
宁波梅山物流产业集聚区管委会等单位

签署了共建沙滩足球国家希望队合作备忘录

宣布
中国足协沙滩足球训练中心
正式落户宁波梅山